
Η 26η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

26 Σεπτεμβρίου 1815

  

 Η Ιερή Συμμαχία

  

  

Με τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη στην Έλβα, οι εστεμμένοι της Ευρώπης μαζεύτηκαν στη
Βιέννη όπου, την 1η Νοεμβρίου 1814, ξεκίνησε το συνέδριο για τη διευθέτηση των συνόρων
της γηραιάς ηπείρου. Πήγαν εκεί 216 κρατικές αποστολές, μια και τόσα κράτη, κρατίδια και
δουκάτα αριθμούσε ο χάρτης. Όλους τους υποδεχόταν ο αυτοκράτορας Φραγκίσκος Α’ της
Αυστρίας με τον υπουργό του, κόμη Κλήμη Μέτερνιχ. Κι όλοι φαντάζονταν πως κάποιον
ρόλο τους επιφύλασσε το ηρωικό τους πεπρωμένο. Για να προσγειωθούν απαξάπαντες,
όταν κατάλαβαν πως το παιχνίδι ήταν προσυνεννοημένο: Τα είχαν κανονίσει μεταξύ τους οι
τέσσερις υπουργοί των εξωτερικών (Αυστρίας, Πρωσίας, Ρωσίας και Αγγλίας). Στο πλήθος
έμενε ο διακανονισμός των λεπτομερειών. Το συνέδριο τράβηξε τόσο, όσο χρειαζόταν στον
Ναπολέοντα να διαπιστώσει ότι η δυσαρέσκεια από τη μεταχείρηση που επιφυλάχτηκε στη
Γαλλία, του επέτρεπε να διακινδυνεύσει άλλον ένα γύρο. Τον ξεκίνησε, την 1
η

Μαρτίου

  

1815 και τον έχασε στο Βατερλό, στις 18 Ιουλίου. Το συνέδριο είχε λήξει από τις 9 του
Ιουνίου του 1815. Όμως, η περιπέτεια των «εκατό ημερών» του Ναπολέοντα έβαλε σε
σκέψεις τον τσάρο.

  

Ο Αλέξανδρος Α’ της Ρωσίας ήταν χριστιανός ορθόδοξος. Ο αυτοκράτορας της Αυστρίας,
Φραγκίσκος Α’, ήταν καθολικός. Ο αυτοκράτορας της Πρωσίας, Φρειδερίκος Γουλιέλμος Γ’,
ήταν διαμαρτυρόμενος. Κι ο τσάρος πρότεινε στους άλλους δυο να συμπήξουν μια ιερή
συμμαχία, στο όνομα της Αγίας Τριάδας. Ο Μέτερνιχ άρπαξε την ιδέα και τη μετουσίωσε σε
άρθρα πάνω στο χαρτί. Θα γινόταν ο γνήσιος εκφραστής της και ο άτεγκτος
θεματοφύλακάς της ως την πτώση του, όταν οι επαναστάσεις του 1848 τον σάρωσαν, μαζί
με τις ιδέες του. Οι υπογραφές μπήκαν στο Παρίσι, στις 26 Σεπτεμβρίου 1815. Την είπαν
Ιερή Συμμαχία των εστεμμένων εναντίον των λαών. Σκοπός της ήταν να διατηρήσει το
status quo της Ευρώπης και να πατάξει κάθε επαναστατική κίνηση, είτε απελευθερωτική
είτε κοινωνικοπολιτική. Κάλεσαν και την Αγγλία να υπογράψει αλλά ο αντιβασιλιάς της
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αρνήθηκε. Τέταρτος εταίρος έμελλε να μπει ο Λουδοβίκος ΙΗ’ της Γαλλίας.

  

Παρά τη σύμπραξη των υπερδυνάμεων της εποχής, η Ιερή Συμμαχία δεν κατόρθωσε να
αποτρέψει την ελληνική επανάσταση,αν και έσπευσε να την καταδικάσει και, όταν ξέσπασε,
το 1821, και τον επόμενο χρόνο. Άλλωστε, τα αλληλοσυγκρουόμενα συμφέροντα των
εταίρων οδήγησαν τα δυο από τα μέλη της, τη Γαλλία και τη Ρωσία, να συμπράξουν με την
Αγγλία στη ναυμαχία του Ναβαρίνου, τον Οκτώβριο του 1827, κατά της Τουρκίας και υπέρ
των επαναστατημένων Ελλήνων. Αλλά, τότε, ούτε ο τσάρος Αλέξανδρος ζούσε ούτε ο
Λουδοβίκος ΙΗ’. Και ο Πρώσος με τον Αυστριακό είχαν τα δικά τους προβλήματα. Ο κόμης
Μέτερνιχ δεν μπορούσε να κάνει τίποτα.

    

  

1687: Κατά την πολιορκία της Αθήνας από τον Βενετσιάνο ναύαρχο Φραγκίσκο Μοροζίνι
(1618 - 1694), μια οβίδα πέφτει στον Παρθενώνα που οι Τούρκοι χρησιμοποιούσαν ως
πυριτιδαποθήκη και τον τινάζει στον αέρα. Μετά δυο μέρες, οι Τούρκοι παραδόθηκαν.

  

  

1918: Αρχίζει η τελική μάχη του Α’ Παγκοσμίου πολέμου, όταν δύναμη Γάλλων και
Αμερικανών, υπό τον στρατηγό Φος, επιτίθεται σε μέτωπο 40 μιλίων.

  

  

1960: Ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Ρίτσαρντ Νίξον και ο γερουσιαστής Τζον Φ. Κένεντι
πραγματοποιούν το πρώτο «ντιμπέιτ» ανάμεσα σε υποψηφίους, για την προεδρία της
χώρας. Μεταδόθηκε από την τηλεόραση σε όλο τον κόσμο.
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1984: Η Κίνα και η Βρετανία φτάνουν σε συμφωνία με την οποία το Χονγκ Κονγκ θα
γυρνούσε στην κινεζική κυριαρχία το 1997, όπως και έγινε.

  

  

1989: Η οργάνωση «17 Νοέμβρη» δολοφονεί τον δημοσιογράφο και βουλευτή Παύλο
Μπακογιάννη.

  

  

1989: Το Βιετνάμ αποσύρει τον στρατό του από την Καμπότζη, αφήνοντας την κυβέρνηση
που είχε δημιουργήσει εκεί, να πολεμήσει χωρίς καμία βοήθεια τους επαναστάτες
Κόκκινους Χμερ.

  

  

1990: Οι κυβερνήσεις της Ιαπωνίας και της Βόρειας Κορέας συμφωνούν να αρχίσουν να
«επικοινωνούν» με σκοπό να βελτιώσουν τις σχέσεις των δύο χωρών.

  

  

1995: Δικάζεται με την κατηγορία της συνεργασίας με την Μαφία, ο πρώην πρωθυπουργός
της Ιταλίας, Χούλιο Αντρεότι.
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1997: Το αφεντικό της μαφίας Σαλβατόρ Ριίνα και 23 στενοί συνεργάτες του
καταδικάζονται σε ισόβια δεσμά για τη δολοφονία του Ιταλού εισαγγελέα Τζιοβάνι Φαλκόνε,
το 1992.

  

  

2000: Βυθίζεται ανοιχτά της Πάρου το υπέργηρο (ηλικίας 34 χρόνων) πλοίο “Σάμινα Εξπρές”
που μετέφερε 532 επιβάτες και πλήρωμα. Χάθηκαν 82 άνθρωποι. Στις 27 Φεβρουαρίου
2006, δικαστήριο επέβαλε ποινής κάθειρξης κάθειρξης 16 ετών στον πλοίαρχο Βασίλη
Γιαννακή και 19 ετών στον υποπλοίαρχο Αναστάσιο Ψυχογιό.

  

  

2019: Σε ηλικία 87 χρόνων, πεθαίνει ο Ζαν Σιράκ, επί 12 χρόνια πρόεδρος της Γαλλίας, δυο
φορές πρωθυπουργός και επί 16 χρόνια δήμαρχος στο Παρίσι. Είχε γεννηθεί στις 29
Νοεμβρίου του 1932.

  

  

2021: Με την Άγκελα Μέρκελ να έχει αποχωρήσει από την προεδρία του κόμματος, οι
Χριστιανοδημοκράτες πετυχαίνουν το χειρότερο αποτέλεσμα (24,1%) της ιστορίας τους
στις γερμανικές εκλογές. Πρώτο κόμμα αναδεικνύονται οι Σοσιαλδημοκράτες (25,7%), με
τρίτο τους Πράσινους (14,8%) και τέταρτο τους Ελεύθερους Δημοκράτες (11,5%).

  

  

Η 26η Σεπτεμβρίου στον πολιτισμό
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26 Σεπτεμβρίου 1898

  

 Ο συνθέτης Τζορτζ Γκέρσουιν

  

  

Για τους εβραίους, η ζωή ήταν σωστό μαρτύριο στην αχανή χώρα του τσάρου πασών των
Ρωσιών. Οι Γκέρσοβιτς κατάφεραν να φύγουν μετανάστες στις Ηνωμένες Πολιτείες. Η
οικογένεια ζούσε φτωχικά στο Μπρούκλιν αλλά είχε γλιτώσει τις διώξεις. Ο πάτερ
φαμίλιας άλλαξε το όνομά του σε Γκέρσουιν. Στις 26 του Σεπτέμβρη του 1898, απέκτησε το
δεύτερο παιδί του. Το ονόμασε Τζορτζ. Οι μουσικές επιδόσεις του γιου, έπεισαν τον πατέρα
να του βρει δάσκαλο πιάνου. Παράλληλα, ο Τζορτζ σπούδασε θεωρία μουσικής και σύνθεση.
Έβγαζε το ψωμί του ως παρουσιαστής πιανίστας σ’ έναν έμπορο μουσικών οργάνων. Στα 16
του, απέκτησε δεύτερη δουλειά, ως μεταγραφέας τραγουδιών σε εκδοτική εταιρεία. Από τα
14 του, είχε αρχίσει να συνθέτει τραγούδια. Στα 20, γνώρισε την πρώτη του επιτυχία στη
μουσική κωμωδία «Λα, λα, Λούσιλ». Ξεκίνησε να βγάζει χρήματα από τα τραγούδια του σε
έργα που παίζονταν στο Μπροντγουέι. Μετά, η τζαζ τον συνεπήρε.

  

Στα 25 του, παρουσίασε το έργο Rhapsody in blue (Θλιμμένη ραψωδία). Παντού όμως τον
έβλεπαν σαν συνθέτη ελαφρών τραγουδιών. Στα 1931, δημιουργήθηκε σκάνδαλο με το έργο
του Ένας Αμερικανός στο Παρίσι. Η τζαζ όπερά του, Πόργκι και Μπες, έγινε διάσημη μετά
τον θάνατο του. Στα 1936, μετακόμισε στο Χόλιγουντ, προκειμένου να ασχοληθεί με τη
μουσική κινηματογραφικών ταινιών. Πέθανε τον επόμενο χρόνο.

    

  

1820: Πεθαίνει ο Αμερικανός ήρωας, Ντάνιελ Μπουν. Έμεινε στην ιστορία γιατί βοήθησε να
δημιουργηθεί από την χαράδρα Κούμπερλαντ στα Απαλάχια ένα πέρασμα, το οποίο άνοιξε
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τον δρόμο για το Κεντάκι και τη Δύση.

  

  

1849: Γεννιέται ο Ρώσος φυσιολόγος, Ιβάν Παβλόφ, διάσημος για τις μελέτες που έκανε
πάνω στη συμπεριφορά των αντανακλαστικών (βραβείο Νόμπελ 1904). Πέθανε το 1936.

  

  

1945: Πεθαίνει ο Μπέλα Μπάρτοκ, Ούγγρος ερευνητής της λαϊκής μουσικής και συνθέτης
της όπερας «Ο πύργος του Κυανοπώγωνα». Γεννήθηκε στις 25 Μαρτίου 1881.

  

  

1996: Μετά από 188 μέρες σε τροχιά πάνω στον διαστημικό σταθμό Μιρ, επιστρέφει στην
Γη η Αμερικανίδα αστροναύτης, Σάνον Λούσιντ. Έμεινε στο διάστημα περισσότερο από
οποιονδήποτε Αμερικανό, πραγματοποιώντας γυναικείο ρεκόρ.

  

  

2008: Πεθαίνει ο Πολ Νιούμαν, ιερό τέρας του αμερικανικού κινηματογράφου. Προτάθηκε
επτά φορές για Όσκαρ αλλά το κέρδισε μόνο μία, το 1987, για την ταινία «Το χρώμα του
χρήματος» (του απονεμήθηκε και το 1986 για τη συνολική προσφορά του). Είχε γεννηθεί
στις 26 Ιανουαρίου 1925.
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